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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Протягом життя кожен із нас постійно 

контактує з іншими, спілкується з різними людьми. Здавалося б життєвий досвід, 

який ми поступово набуваємо, дозволяє розв'язати будь-які повсякденні питання. 

Але насправді, лише одиниці самостійно відкривають правила спілкування, які 

допомагають уникати труднощів у взаємодії з іншими людьми, вчасно 

"гасити" конфлікти, що виникають внаслідок непорозумінь. 

Напружені умови сучасного життя, коли відбувається переоцінка 

цінностей, особливо у ставленні до людини, коли діти стають об'єктами 

постійного і не завжди вдалого експериментування, а рівень психолого-

педагогічної культури дорослих мало змінився - все це значною мірою 

ускладнює процес соціалізації підростаючого покоління, зокрема, формування 

умінь та навичок міжособистісної взаємодії. В наш час у суспільстві можна 

відзначити посилення ряду несприятливих тенденцій, які позначаються на 

психічному розвитку і вихованні дітей. Сучасний ритм життя та зайнятості 

батьків, разом з іншими чинниками, включаючи соціально-економічні, порушує 

характер взаємовідносин дітей і батьків. Серед багатьох проявів цього насамперед 

слід виділити зменшення тривалості та збіднення змісту спілкування у сім'ї, 

дефіцит тепла, уважного ставлення один до одного, зникнення дійсно спільних 

форм корисної діяльності дорослого і дитини. Ускладнює умови розвитку і 

зростання кількості розлучень та конфліктних сімей. 

Збіднення та формалізація контактів у поєднанні з підвищеною 

вимогливістю до старанності дитини не сприяє формуванню у неї відчуття 

самотності, значущості для інших. Нерідко вже в ранньому віці ці чинники 

провокують у дитини невпевненість у своїх силах і можливостях, стійке емоційне 

неблагополуччя, афективні реакції, негативні форми самоствердження, 

створюють серйозні змістовні бар'єри щодо розуміння вимог дорослого та 

соціальних норм. 
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У процесі спілкування формуються не лише пізнавальні здібності, а й 

інтегральні складові психічного життя і самооцінка, усвідомлення власного "Я" і 

відчуття його тотожності в будь-яких життєвих ситуаціях, засвоюються прийоми 

протидії зовнішньому тиску, виробляються критерії ставлення до інших людей. 

Із перших років життя кардинальною умовою і провідним фактором 

розвитку дитини є спілкування з дорослими. Саме дорослі вводять її у світ 

людської культури. Але не менш важливе для дитини і спілкування з собі 

подібним - однолітками. 

Спілкування з однолітками має велике і специфічне значення. 

Американські психологи порівняли поведінку трирічних дітей, які постійно мали 

товариство ровесників, з тими, хто перші два роки провів вдома, виключно серед 

дорослих. Виявилось, що діти, які постійно спілкувалися з однолітками, були 

більш самостійними, незалежними, орієнтувалися на власні сили у розв'язанні 

конфліктних ситуацій, рідше зверталися до дорослих за допомогою. У тих, хто 

раніше спілкувався переважно з дорослими, були відсутні здатність критично 

ставитися до чужої думки, незалежність суджень, самостійність вчинків. 

Спілкування в групі "рівних" дозволяє дитині включитися в ієрархізовані, 

несиметричні стосунки, викликає потребу враховувати позицію іншого, 

оцінювати, приймати чи не приймати її, погоджуватись чи не погоджуватись, а 

головне - мати власну думку, захищати її від чужої. 

Кожну нову для себе навичку малюк набуває за допомогою дорослого, 

виконує нову дію спочатку із ним. Але до цілковитого засвоєння нового є ще 

особливий період "напівсамостійних дай". Тут допомога дорослого не тільки не 

потрібна, а навіть шкідлива. Його втручання блокує рефлексивні процеси 

(осмислення, відкриття загальних закономірностей). А ось виконання цих дій 

разом із ровесниками сприяє більш ефективному засвоєнню. Не випадково настає 

період, коли дитина намагається емансипуватися від дорослого, виривається з-під 

його опіки ("Я САМ" у трирічної дитини). Якщо подібні реакції дорослими не 

підтримуються, блокуються, то дитина звикає бути залежною, безвідповідальною. 
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1 негативізм, і інфантилізм породжується одним і тим же чинником і зіткнення "Я 

САМ" дитини і "НЕ МОЖНА" дорослого, що у подальшому розвитку і 

налагодженні міжособистісних стосунків викликає у дитини багато труднощів. 

Отже, з одного боку, формування навичок спілкування як з дорослими, так і 

з однолітками, має велике значення для особистісного розвитку дошкільника, а з 

іншого боку, ускладнення соціально-економічних умов життя призводять до 

збільшення кількості дітей, які не вміють взаємодіяти з іншими людьми, схильні до 

конфліктної поведінки. Тому проблема діагностики та корекції проблем 

міжособистісного спілкування нині є особливо актуальною. 

Вивченням особливостей розвитку міжособистісного спілкування у 

дошкільників     займались Л.С. Виготський,     М.І. Лісіна,     Д.Б. Ельконін, 

А.В. Запорожець,  В.С. Мухіна [11;  24; 39;  43  ]. 

Вплив сімейного виховання на формування навичок взаємодії з іншими 

людьми       досліджували       А.Б.  Добрович,       Л.Я.  Гузман,       Ю.Є. 

Альошина [7;  9;  10; 30].  Вплив індивідуальних психофізичних особливостей 

дитини на розвиток  комунікативних, умінь вивчали Ю.З. Гільбух,  В.С. Мерлін [8;  

23]. 

Разом з тим, досі не розроблена програма корекційної та діагностичної 

роботи, спрямована на виявлення труднощів спілкування дошкільників з 

однолітками та дорослими та подолання цих труднощів.  

 

Метою дослідження є визначення причин виникнення труднощів у 

налагодженні дитиною-дошкільником міжособистісних стосунків та пошук 

ефективних засобів діагностики та подолання цих труднощів. 

Завдання дослідження: 

1. Зʼясувати теоретичні аспекти міжособистісного спілкування 

дошкільників для розвитку особистості. 

2. Визначити вплив дорослого оточення на формування у дошкільника 

здатності до взаємодії з оточенням. 

3. Скласти програму діагностичного обстеження, спрямованого на 
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виявлення причин труднощів міжособистісного спілкування у дітей дошкільного 

віку. 

4. Розробити програму корекційної роботи, спрямованої на 

формування у дітей навичок міжособистісного спілкування та умінь 

конструктивно розв'язувати конфлікти. Оцінити ефективність цієї програми. 

Об'єктом дослідження виступають особливості міжособистісних стосунків 

дітей дошкільного віку. 

Предметом дослідження - вплив індивідуально психологічних 

особливостей дошкільника на встановлення взаємостосунків між однолітками. 

Мета наукового дослідження обумовлює такий вибір методів 

дослідження: у дослідженні використовувались такі методи діагностики, як 

спостереження, соціометричний і проективний, а також корекційні методи: 

психогімнастика ігрова терапія, психомалюнок. 

Контингент досліджених. Дослідження проводилось протягом року на базі 

дошкільного навчального закладу №23 м. Камʼянця-Подільського. У дослідженні 

брали участь 75 дітей старшого дошкільного віку. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній розглядається вплив 

індивідуальних особливостей дошкільника на виникнення труднощів у 

спілкуванні з однолітками. 

Теоретичне значення дипломного дослідження полягає в розширенні 

та поглибленні уявлень про  особливості самооцінки та корекції негативних 

емоційно-когнітивних елементів у структурі самооцінки підлітків. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблена програма 

діагностичної та корекційно-розвивальної роботи може використовуватись 

психологами дошкільних закладів для корекції і розвитку міжособистісних 

стосунків дошкільників з однолітками та дорослими. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

доповідались та отримали схвалення на V Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» на пошану професора Шинкарюка А.І. та 101-ї річниці 
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заснування Кам`янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (Камʼянець-Подільський, 24 жовтня 2019 р. ) . 

Структура роботи. Структура дипломної роботи складається із вступу, 

трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (74 

найменування). Загальний обсяг дипломної роботи  становить 83 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Вивчення та узагальнення літературних даних щодо особливостей та 

проблем міжособистісного спілкування дошкільників, аналіз результатів 

діагностичної та корекційної роботи, спрямованої на з'ясування та усунення 

труднощів взаємодії у дітей дає можливість прийти до наступних висновків. 

Під спілкуванням розуміється взаємодія людей, спрямована на 

об'єднання зусиль з метою досягнення загального результату (М.І. Лісіна). 

Спілкування є одним з важливіших факторів психічного розвитку дитини з 

перших днів життя. 

У дошкільному віці послідовно змінюють одна одну чотири форми 

спілкування дитини з дорослими: ситуативно - особистісне, ситуативно - ділове, 

позаситуативно - пізнавальне, позаситуативно - особистісне; а також три форми 

спілкування з однолітками: емоційно-практичне, ситуативно-ділове, 

позаситуативно - ділове (М.І. Лісіна). 

Зміст та мотиви спілкування, комунікативні навички і вміння поступово 

змінюються. Дитина вибірково відноситься до дорослих, поступово починаючи 

розуміти свої стосунки з ними: як вони ставляться до неї, чого чекають від неї, як 

вона відноситься до них і чого чекає від них. 

Інтерес до однолітка з'являється дещо пізніше. Спілкування дитини з 

однолітками складається в різних об'єднаннях. На розвиток міжособистісних 

відносин впливає характер діяльності і наявність у дитини умінь її виконувати. 

Показниками благополуччя для розвитку особистості дитини є: 

- задоволення від спілкування з близькими людьми; 

- впевненість у своїх силах, задоволення собою; 

- вміння   бачити   свої   недоліки   і   здатність   просити   допомоги   у 

оточуючих; 

- відчуття свободи, автономність у спілкуванні з батьками; 
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-   розвинуті комунікативні навички. 

Група дошкільного закладу - це перше соціальне об'єднання дітей, у якому 

вони мають різний соціальний статус. В дошкільному віці виявляються дружні 

взаємовідносини і конфліктні, виділяються діти, що відчувають труднощі у 

спілкуванні. Для того, щоб допомогти дитині у рішенні комунікативних проблем, 

необхідно зрозуміти їхні причини. До них відносяться: неблагополуччя у 

сімейних стосунках, що виявляється у непослідовності та суперечностях у 

вихованні. Знехтування, надмірна вимогливість - це лише деякі риси 

неадекватного ставлення до дитини. 

Неправильна побудова взаємостосунків з дітьми у сім'ї, неврахування їхніх 

психологічних індивідуальних особливостей у спілкуванні зумовлюють 

формування таких якостей, як сором'язливість, тривожність, гіперактивність, які у 

свою чергу ускладнюють контакти не лише з дорослими, а й з однолітками. 

Аналіз результатів проведеного нами діагностичного обстеження дітей, які 

мають труднощі спілкування, дають підстави прийти до висновку, що занижена 

самооцінка завжди зумовлює низький соціальний статус дошкільника, а також 

припустити, що завищена самооцінка у поєднанні з демонстративністю також 

ускладнює взаємостосунки з однолітками. 

Становище дошкільника у групі значною мірою залежить від демонстрації 

ставлення до нього з боку вихователя. Якщо вихователь виділяє дитину в 

колективі, то така дитина швидко стає "зіркою". 1, навпаки, негативне ставлення 

дорослих до дитини знижує її соціальний статус серед однолітків. 

Емоційне неблагополуччя дитини в сім'ї однозначно призводить до появи 

труднощів спілкування з однолітками. Проте, задовільні сімейні стосунки ще не 

гарантують відсутності проблем у налагодженні стосунків з дітьми. Це залежить 

від індивідуальних особливостей дошкільника. Доки наявний соціальний досвід, 

ще не закріпив остаточно таких особистісних якостей, як неприязнь та байдужість 

у стосунках між дітьми, існує можливість покращити їх, тому що  формування 

дружніх стосунків з однолітками, розширення кола спілкування на доброзичливій 

основі - це шлях до гуманізації взаємин. 



 77 

В умовах дошкільного закладу дуже важливо вчасно помітити труднощі 

у міжособистісному спілкуванні дітей та виявити їхні причини. 

Найбільш адекватним методом діагностики, на наш погляд, є 

спостереження за поведінкою дитини під час виконання різноманітної діяльності. А 

за результатами спостережень психолог, і навіть сам педагог, можуть скласти 

узагальнюючий соціальний профіль дитини. Отриманий профіль надає 

інформацію, в якій сфері соціалізація дитини відбувається успішно, а в якій є 

труднощі. 

Вчасно виявити дітей, що мають несприятливе становище в структурі 

групових взаємовідносин, можливо за допомогою соціометричних досліджень. 

Але не завжди достатньо мати дані про належність дитини до певної 

соціометричної підгрупи. Точніше встановити "статус" кожної дитини в групі 

однолітків дозволяє методика «Два будинки». Методика розроблена для аналізу 

взаємовідносин в групі. 

Для аналізу взаємостосунків дитини з іншими людьми можна також 

використовувати проективні методи дослідження особистості. Зокрема: 

- «Малюнок людини», що дає загальну інформацію про наявність 

неблагополуччя і конфліктність у сфері взаємовідносин; 

- «Малюнок сім'ї», який дозволяє частково простежити витоки стилю 

міжособистісної взаємодії; 

- «Ігрова кімната», що дозволяє побудувати гіпотезу щодо можливих 

причин популярності чи непопулярності дитини в групі однолітків. 

Діти, що мають труднощі у спілкуванні, потребують спеціальної 

корекційної роботи, яка може бути проведена за складеною нами програмою, що 

містить три етапи: формування навичок спілкування у групі дошкільників, тренінг 

батьківського ставлення до дитини, формування навичок взаємодії батьків та 

дітей.  Порівняння     діагностичних результатів  щодо  навичок  міжособистісної 

взаємодії батьків та дітей, одержаних до і після корекційної роботи, доводять 

ефективність цієї програми. 

Виявлені особливості розвитку комунікативних навичок та появи проблем у 
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цій сфері у дитячому віці можуть бути враховані у побудові виховного процесу у 

сім'ї та в освітніх установах. Розроблена програма діагностики та корекції 

труднощів спілкування у дошкільників може бути використана у роботі 

практичних психологів дошкільних закладів. 
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